

# “期待着更长的中华文明的发现发掘”

□新华社记者 徐壮 童芳

四川成都往北,夏日的鸭子河畔满目青翠。三星堆博物馆新馆造型如河岸边起伏的三座土丘,静静守望数千年前的古蜀文明。

2023年7月26日,习近平总书记来到这里考察,对三星堆博物馆新馆的落成使用表示热烈祝贺。

“当时,习近平总书记向广大考古工作者表示衷心感谢和崇高敬意。殷切的鼓励,令我们更感受到总书记对考古的高度重视、对我们的亲切关怀。”三星堆研究院学术副院长、三星堆博物馆馆长雷雨说。

走进新馆展厅,仿佛穿越到一个奇崛瑰丽的梦幻时空。

“通天神树”上,金鸟栖息、游龙蜿蜒;青铜纵目面具,凸眼巨耳、神秘庄严;形态各异的青铜人头像,排列如阵、气势恢宏……

器以藏礼,物以载道。总书记感慨系之:“三星堆遗址考古成果在世界上

## 近镜头·习近平的文化足迹

是叫得响的,展现了四千多年前的文明成果,为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证。”

来到文物保护与修复馆,习近平总书记走进玻璃幕墙后的文保修复工作区。从事文物修复工作数十年的“大国工匠”郭汉中,至今难忘同总书记当面交流的一幕幕。

“总书记在三星堆新一轮考古发掘出土的青铜神坛底座前驻足端详,询问起这件繁复精美器物的修复过程。我告诉总书记,修复这件器物至少得一年,总书记感叹‘这个工作不容易’,勉励我们发扬慢工出细活的精神,慢慢来,久久为功,搞成一件是一件。”郭汉中说。

近两年时间过去,总书记的深切期望在三星堆落地扎根。郭汉中已经带领团队完成了数百件新出土文物的清理工作。四川省级技能大师工作室、院

士专家工作站等相继在三星堆博物馆挂牌。在约200名文物保护修复工作者不懈努力下,已有4000多件三星堆出土文物得到修复。

习近平总书记查看过的这件青铜神坛底座也有新进展。作为大型青铜组合器的一部分,经过文物保护修复工作者的反复研究、论证,并结合AI智能计算模拟还原,它的相对完整形态终于再度展露于世人面前。

念念不忘总书记的嘱托,郭汉中表示:“正如总书记所说,‘文物保护修复是一项长期任务’。肩负着还原历史、培养人才的重任,只要年轻人肯学,我就毫无保留地教!”

胼手胝足,钩深致远,三星堆考古工作者的目光投向更古老的来处。

在三星堆月亮湾燕家院子附近,陆续发现高级建筑基址、灰坑、灰沟、石器生产加工遗迹等400多处,出土陶

器、玉器、石器等4000多件。经过专家判断,这里正是三星堆玉石器的“生产车间”,比三星堆祭祀坑的埋藏年代更早,为实证中华文明的灿烂悠久、多元一体增加了新的证据。

“看过去后民族自豪感倍增,五千年中华文明啊,而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”在三星堆博物馆,总书记深情感慨。

这片文明浸润的土地上,探索仍在继续:六个祭祀坑出土的一万多件文物有待修复,新确认的三星堆古城水门、城门、道路等遗存逐步勾勒古城布局,世界遗产主题馆、“都广之野”沉浸式空间等新展馆、新陈展引人入胜……

“总书记对三星堆的关注重视,激励着我们更深刻地理解考古工作、更主动地投身考古事业,更深入地探寻中华文明根脉。”雷雨说,“我们将保持严谨求实、艰苦奋斗,不断探索未知、揭示本源,继续做好考古成果的挖掘、整理、阐释工作,努力让三星堆讲好中国故事,让世界更好地认知和理解中华文明。”

(新华社成都6月23日电)

## 发掘文化价值 弘扬民族精神 ——走进山海关中国长城博物馆

□新华社记者 王文华 闫起磊  
郭雅茹

燕山脚下,渤海之滨,毗邻山海关,遥望“老龙头”,长城国家文化公园建设标志性项目——山海关中国长城博物馆,近日正式面向公众开放。

作为承载着守护与传承长城厚重历史文化特殊使命的现代化博物馆,山海关中国长城博物馆为长城文化再添一座重量级新地标。

横跨神州四万里山河,贯通中华两千年文脉。长城,中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。

习近平总书记2019年8月在甘肃嘉峪关考察时指出:“要做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作,弘扬民族精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起磅礴力量。”

窥一“馆”而知全“貌”。走进山海关中国长城博物馆,触摸“长城砖”,领略世界文化遗产;品读“长城韵”,浸润中华文明;感悟“长城魂”,传承民族精神。

### 长城国家文化公园“新地标”

走进坐落在河北省秦皇岛市的山海关中国长城博物馆,站在宽24米、高9米的巨型玻璃窗前,600余岁的角山长城尽收眼底,被“请”进博物馆的角山长城成为特殊的“镇馆之宝”。这一精心设计折射出长城遗产保护的新理念。

依偎在角山长城怀抱中的山海关中国长城博物馆,整体建筑与苍翠山峦浑然一体、磅礴大气。

博物馆总建筑面积约3万平方米,是集文物保护、收藏展示、教育科研、休闲体验于一体的现代化博物馆,为国家一级博物馆。

“秉持‘藏’与‘融’的理念,整体造型取意长城‘方城’与‘城台’,巧妙融入长城历史肌理。”山海关中国长城博物馆馆长张博威说。

博物馆空间丰富。馆内设有“世界遗产民族脊梁——中国长城历史文化陈列展”“天下第一关——万里长城山海关专题展”“精神永驻 守正创新——筑成我们新的长城专题展”“长城两边是故乡——非物质文化遗产专题展”等常设展览。目前,对外开放的还有“甲光向日金鳞开——中国历代甲胄兵器展”。

### 从“建筑奇迹”到“文明长廊”

“最陡峭的墙体”“最大的实心墩台”“最密敌楼区段”……在山海关中国长城博物馆,游客可以领略一系列“长城建筑之最”。

从诸侯间筑墙防守的春秋战国长城,到大一统时期的秦汉长城,从多民族参与修筑的南北朝长城、金界壕,到集历代建筑艺术精髓的明长城,长城凝聚了我国朝历代边疆防御、城市营建、军事管理、区域发展等各方面的思想与智慧。

天津大学建筑学院张玉坤教授团队借助大数据、人工智能技术,逐步实

现对7000多公里长城墙体及其附属设施的数字化,并以数百万张照片建立数据库。

“长城是一个放射性的巨系统,具有高度整体性和层次性。”天津大学建筑学院副教授李严说,数据库纳入了互市贸易等与长城有关的系统,拓展了长城文化价值挖掘和保护领域。

人口迁移、榷场互市、丝绸茶道……在博物馆,长城展示给世人的不仅是“建筑奇迹”“军事屏障”,也是“文化纽带”和“文明长廊”。

“丝绸之路在长城的护卫下经河西走廊出西域,通往南亚、西亚以及欧洲、北非。”在“长城与丝路”示意图前,郭颖介绍,长城与丝路在时间和空间上存在诸多耦合与互动,同跨千年、共游万里,成就了人类文明交流与互鉴的伟大诗篇。

在国家文化公园建设过程中,长城保护不再局限于抢险加固、保护修缮,而更重视文化价值挖掘。让长城遗产可看、可感、可用,成为沿线各地创新长城遗产活态传承的新场景。

北京市发布了长达400余公里的“京畿长城”国家风景道,整合现有交通线路与长城景区,打造独特的长城全域旅游新体验。八达岭长城作为万里长城的优秀代表,成为海内外游人感知长城的重要窗口。

从“秦时明月汉时关”到“长城两边是故乡”,烽火狼烟远去,长城“蝶变”成为承载中华文明的文化公园。

英国考古学家尼尔·哈蒙德和卡罗琳·哈迪夫妇来到山海关中国长城博物馆访问颇受感动:“我们想以世界文化遗产为桥梁,连结起英中双方在人文方面的深层次交流。我们想告诉更多人,中国这座伟大的万里长城,诉说着中华民族的智慧和文明。”

### “筑成我们新的长城”

今年正逢抗战胜利80周年,博物馆里的“抗战中的长城”展览吸引人们纷纷驻足。一张张老照片,一个个老物件,都是中国人民不屈抗争的真实写照。

1933年,长城抗战爆发。在长城抗战所展现的民族精神鼓舞下,田汉写出了“把我们的血肉筑成我们新的长城”的激昂词句,经聂耳谱曲,最终完成了《义勇军进行曲》创作,奏响了挽救民族危亡的强音。

馆藏中,一条红领巾格外引人注目。红领巾上绣着原长春市南关区平阳街小学五一中队45名少先队员的姓名。

1985年,五一中队的师生给“老龙头”修复工程工地寄来信件:“请你们代表我们把泥土撒在修筑‘老龙头’的工地上,希望你们亲手把红领巾挂在修复的‘老龙头’上,让我们站在‘老龙头’上展望祖国的未来。”随信附上的还有一条绣满金色名字的红领巾和一盒长春的泥土。

今天,在山海关“老龙头”,游客常常在“爱我中华 修我长城”题词碑前驻足凝思。发起于1984年的“爱我中华修我长城”活动,开启了社会集资修复国家重点文物的先例。

海内外中华儿女赞助修复长城的热情高涨,人们通过集资捐款、义演义卖等,汇聚起关注长城、保护长城的磅礴力量。

74岁的秦皇岛市民宋世钦凝视着展柜中一枚明代竹节炮,这是他用自己的珍藏交换得来又无偿捐赠给博物馆的一件“心头宝”,“长城博物馆是它最好的归宿。”老人动情地说。

明代竹节炮,长城石夯、威远将军铜炮……山海关中国长城博物馆馆藏文物1.1万余件(套),其中,民间捐赠文物3000余件。

“2022年起,我们面向社会征集文物,激起强烈回响。大量珍贵文物通过捐赠入藏,极大丰富了展陈体系。”郭颖说,征集工作如同修筑新的长城,凝聚着社会各界的“众志成城”。

山海关区北营子村历史上是山海关“一体两翼、前拱后卫”军事防御体系中的北翼城,“今天,长城遗产成了发展乡村旅游的宝贵资源。”北营子村党支部书记李成锁说。

中国长城学会副会长董耀会说,长城保护不仅是一项重大文化工程,还要推动长城区域经济发展。

昔日长城如巨龙横亘,以砖石筑起保护屏障;今朝社会各界守望相助,让斑驳的城墙诉说新的时代精神。

正如博物馆“世界遗产 民族脊梁——中国长城历史文化陈列展”的“结束语”所言:无论是遭遇生死考验的危机时刻,还是砥砺新时代的奋斗征程,巍然屹立的古老长城,都激励着我们共同筑起中华民族新的长城。

(新华社石家庄6月23日电)

## 两部门紧急预拨3亿元中央自然灾害救灾资金

新华社北京6月23日电 当前,我国梅雨季节全面开启,南方多地遭遇强降水,部分地区出现严重洪涝、地质灾害。财政部、应急管理部23日紧急

预拨3亿元中央自然灾害救灾资金,重点支持湖南、广东、重庆、贵州、湖北等7省(市)开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助工作,统筹做好搜救转移安置

受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等,切实保障人民群众生命财产安全。

## 第9届南博会已签约 商贸合同金额超86亿元

新华社昆明6月23日电 (记者王贤思)记者从23日举办的第9届中国—南亚博览会外贸成果专场发布会上获悉,截至目前,本届南博会已签约商贸合同163个,合同金额折合人民币共86.63亿元。

据云南省商务厅介绍,本届南博会已签约的163个商贸合同中,实际签约合同150个,金额为83亿元;意向签约合同12个,金额为2.13亿元;框架采购协议1个,金额为1.5亿元。

从商品种类来看,已签约商贸合同产品主要涵盖农产品食品类、矿产品类、化工类、机械设备类和服装鞋帽类等。除贸易签约外,本届南博会已促成各类供应链服务、国际物流、口岸基础设施及智能化服务等合作协议项目20余个,推动云南从区域贸易节点向全球产业链枢纽加速转型。

6月19日开幕的第9届南博会有73个国家、地区和国际组织参会,2500多家企业参展,覆盖了南亚、东南亚所有国家,将于6月24日闭幕。

### 强降雨引发内涝 广西天峨县紧急转移400多名受困师生

6月23日,救援人员在广西天峨县民族中学转移学生。当日,受持续强降雨影响,广西天峨县民族中学出现内涝,400多名初三学生及30名教师受困校内。据了解,该校为2025年中考考点,为确保考生安全及考试顺利进行,当地将受困学生紧急转移至备用考点天峨县高级中学。

新华社发

## 铭记历史 缅怀先烈

### 马本斋:抗战楷模 民族脊梁

□新华社记者 白林

士们如猛虎般勇击。此战以零伤亡歼灭日伪军80余人,缴获大批武器。

在1943年八公桥(今河南省濮阳市)战斗中,他提出“牛刀子刺心”战术。回民支队如同一把利刃,直插敌军总部。战斗打响,喊杀声、枪炮声交织,火光映红夜空。革命战士们一举攻克八公桥,让回民支队成为令日军闻风丧胆的抗日劲旅。

马本斋不仅是战场上的骁勇战将,更是有着坚定信仰和高尚品格的民族英雄。1941年,为逼降马本斋,日军抓走他的母亲白文冠。白文冠宁死不屈,绝食殉国。母亲的壮烈牺牲,让马本斋悲痛万分,但也更加坚定了他抗战到底的决心。他含泪写下“伟大母亲,虽死犹生,儿承母志,继续斗争”的誓言,将对母亲的思念化为英勇杀敌的力量,继续带领回民支队与日军展开殊死搏斗。

由于长期的艰苦战斗和高强度工作,马本斋积劳成疾。1944年2月,他与世长辞,年仅42岁。

他在入党申请书中写道:“我心甘情愿把我的一切献给伟大的中国共产党,献给回族解放和整个中华民族的解放而奋斗的伟业。”

早年投身行伍的经历,锤炼了马本斋卓越的军事素养。1939年7月,马本斋任八路军冀中军区回民支队司令员,炸桥梁、破公路、打伏击,屡创立功。

1940年初,冀中平原斗争形势严峻。马本斋奉令率部保卫深(县)南(部)(今河北省衡水市深州市)抗日根据地,先后作战30余次打开局面,鼓舞群众抗战热情。

在众多经典战役中,1940年的康庄(今河北省衡水市桃城区)伏击战尤为著名。马本斋提前隐蔽在衡水城北的伏击圈内。当敌军车队缓缓驶入,“打!”马本斋一声令下,战

(新华社石家庄6月21日电)

□新华社记者 许舜达

## 从文人到战士:郁达夫的笔尖抗战

日联合会主席。

1939年至1942年间,郁达夫在新加坡发表了大量支持抗日和分析国内外形势的文章,极大鼓舞了海外华侨抗战的士气。

1942年,新加坡沦陷,郁达夫化名“赵廉”,流亡至苏门答腊。他开办酒厂作为掩护,继续从事抗日工作。

一次偶然的意外,暴露了郁达夫的日语能力。日本占领军随即强迫他担任翻译。在当翻译期间,他暗中帮助和营救了不少当地人和华侨,并获悉了日本宪兵部许多秘密和罪行。这些情报成为战后审判日本军罪行的重要证据。

1896年12月7日,郁达夫出生于浙江富阳的一个知识分子家庭。1913年,17岁的郁达夫在日本留学期间,在日记中庄严写下:“……余有一大爱焉,曰爱国……国即余命也,国亡则余命亦绝矣!”这一誓言成为贯穿他一生的精神主线。

作为新文学团体“创造社”的发起人之一,郁达夫的文学创作以真率酣畅、热情明丽著称,《沉沦》《春风沉醉的晚上》等作品奠定了他在现代文学史上的地位。

而当民族危亡之际,这位文人毅然走出书斋。为表明自己的抗日决心,郁达夫掷地有声地写下了:“我们这一代,应该为抗战而牺牲。”

壮言背后,是惨痛的家国之殇。1937年末,郁达夫家乡富阳沦陷,70多岁的母亲因不愿伺候日军吃喝,躲进深山最终饿死。郁达夫悲痛写下一副挽联,“无母可依,此仇必报”。

1938年3月,中华全国文艺界抗敌协会宣告成立,郁达夫被选为理事。他辗转浙东、皖南抗日前线,以战地记者身份记录中国军民的不屈抗争。同年末,他远赴新加坡,担任《星洲日报》副刊《晨星》编辑。此后郁达夫还担任了新加坡文化界抗

(新华社杭州6月22日电)

## 2025年全国节能宣传周启动

新华社青岛6月23日电 (记者王凯 魏玉坤)

2025年全国节能宣传周启动仪式23日在山东青岛举行。今年的宣传周是我国第35个全国节能宣传周,时间为6月23日至29日,主题是“节能增效,焕‘新’引领”。

启动仪式上,来自石油化工、电力、钢铁、有色、建材等领域10家重点企业联合发布“重点行业企业